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Cuvinte cheie: dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii; strategii de tip blended

learning; program de antrenament cognitiv și motivațional; abordări inovative în predarea

diferențiată.

Progresul digital și schimbările din societate survenite în urma tehnologizării au

determinat sistemul educațional să adopte metode și strategii didactice inovative, adaptate

nevoilor elevilor nativi digitali. Integrarea instrumentelor digitale în procesul didactic este un

proces complex, care implică dezvoltarea competențelor digitale ale elevilor și ale cadrelor

didactice. Tehnologia a adus îmbunătățiri semnificative în educația, însă există și provocări în

ceea ce privește valorificarea potențialului tehnologiei, bazându-se pe dovezi, teorii și

concepții solide, numai atunci se poate spune că oferim sprijin elevilor, profesorilor și

instituțiilor de învățământ în pregătirea unor absolvenți calificați, agili și pregătiți pentru

practică (Smith et al., 2020).

Utilizând tehnologia în mod sistematic, integrată în procesul didactic, profesorul poate

oferi sprijin diferențiat în funcție de nevoile elevilor, lucru care facilitează adaptarea

sarcinilor de lucru la ritmul lor de rezolvare și înțelegere. Diferențierea devine o țintă cheie a

cadrului didactic, având oportunitatea de a accesa resurse digitale în crearea de materiale

pentru elevii cu dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii (DÎNT).

În capitolul I intitulat ,,Conceptul Blended learning și posibilitățile de integrare în

procesul de predare și învățare din învățământul primar” se prezintă potențialul învățării

mixte în crearea unui mediu de învățare diferențiat pentru elevii cu dificultăți de învățare

noncategoriale și tranzitorii. Utilizarea strategiilor de tip blended learning (BL) oferă elevilor,

dar și profesorilor oportunități de a lua parte la procesul educațional în moduri variate și

interactive. Profesorul oferă elevilor șansa de a-și optimiza deprinderile de învățare,

încurajându-i să învețe independent, dar și în colaborare cu ceilalți. Prin utilizarea

instrumentelor de învățare mixtă sau combinată, adică ceea ce numim blended learning, li se

permite elevilor să-și continue procesul de învățare și în afara clasei. Utilizarea tehnologiei

creează, de asemenea, căi de instruire diferențiată pentru a satisface nevoile unice ale elevilor,

respectându-le individualitatea în cadrul unui grup.

Pe lângă acest aspect, dacă tehnologia este bine integrată în lecție, devenind o rutină

pentru elevi, dar monitorizată îndeaproape de profesor, poate avea un impact remarcabil

asupra dezvoltării elevilor. Având acces la diferite strategii de predare, profesorul poate

individualiza procesul de învățare, pentru fiecare elev în parte, deoarece fiecare este unic și



are un mod personal de a asimila informația, într-un ritm propriu. Blended Learning sau

Învățarea mixtă/amestecată este o îmbinare de învățare tradițională (față-în-față) cu cea

online. Mediul Blended Learning reliefează un mediu aparte, în care se pot folosi metode și

strategii interactive, atât în cadrul lecțiilor tradiționale, cât și în cazul celor virtuale.

Aceste strategii de tip blended learning oferă șansa cadrelor didactice de a diferenția

conținuturile academice pentru a le adapta nevoilor individuale ale elevilor. Diferențierea este

o combinație de monitorizare atentă a progresului și de adaptare a instruirii ca răspuns la

nevoile personalizate ale elevilor (Heitink et al., 2016), devenind o modalitate de predare în

care profesorii modifică în mod proactiv programele, metodele de predare, resursele,

activitățile de învățare pentru a răspunde nevoilor atât de diverse ale elevilor, maximizând

oportunitățile de învățare pentru toți elevii. Predarea diferențiată și individualizată se bazează

pe recunoașterea pluralității elevilor în cadrul unei clase întregi, aceasta presupune reacții

didactice și adaptări ale profesorilor la nevoile individuale ale elevilor (Bondie et al., 2019).

Capitolul al II-lea, Elevii cu dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii, aduce

lămuriri cu privire la profilul elevului cu dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii,

cu ce se diferențiază aceste dificultăți de cele specifice și cum putem adapta conținuturile

academice la nevoile elevilor. Dificultățile de învățare fac referire la problemele legate de

învățare. Identificarea dificultăților de învățare noncategoriale și tranzitorii este un proces

îndelungat și anevoios, dat fiind faptul că nu putem face referire la anumite caracteristici

definitorii. În ziua de astăzi, se ridică problema responsabilizării școlii și a factorilor

socio-educativi, încercând să se identifice factorii apariției acestor dificultăți de învățare

(migrația, apartenența la o anumită minoritate, lateralitatea, fenomenul digitalizării, etc.), iar

mai apoi oferirea de sprijin prin adaptarea conținuturilor educaționale la specificul fiecărui

copil, ținând cont de nevoile și de ritmul natural de creștere și dezvoltare. Învățarea este un

proces extrem de complex, influențat de mulți factori, care devine un proces individualizat

pentru fiecare persoană în parte. Pentru dezvoltarea clasei ca un spaţiu optim pentru învăţare,

profesorul deţine rolul esenţial, întrucât el creează cadrul de predare-învăţare-evaluare,

punând la dispoziţia elevilor întregul său arsenal didactic: cunoştinţe, experienţă, explicaţii,

opinii, afectivitate, deschidere, sensibilitate, înţelegere, acceptare și toleranță. Învățarea prin

cooperare îl determină pe profesor să îşi reconsidere rolul de organizator al situaţiilor de

învăţare și a mediului, acesta devenind un co-participant, alături de elevi, la activităţile pe

care le propune. Acesta se pune la dispoziţia elevului pentru a-l responsabiliza, a-l ajuta să se

dezvolte, pentru a avea încredere în sine, capacitate de cooperare şi spirit de iniţiativă.



Dificultățile de învățare noncategoriale și tranzitorii pot apărea într-un anumit

moment existențial al elevilor, dar se remediază de la sine după o anumită perioadă de timp.

Aceste dificultăți pot fi definite ca fiind induse deoarece pot fi influențate de anumiți factori

externi care își pun amprenta asupra activității academice a elevilor. Factorii care pot

influența activitatea elevilor fac referire la: relația dintre părinți și copii; relația elevilor cu

profesorii; influența grupului de prieteni; schimbarea mediului școlar; schimbarea

domiciliului; evenimente tragice la care ia parte școlarul etc.

Literatura de specialitate discută despre faptul că există unele cauze ale apariției

dificultăților de învățare, existând unele cauze biologice și fiziologice (nașteri premature; boli

cronice; probleme hormonale; probleme metabolice etc.), cauze psihologice (tulburări

afective; probleme de percepție; ritmul de învățare lent etc.), cauze ambientale de mediu

(schimbarea mediului școlar; condițiile precare de viață; dificultățile de relaționare) sau unele

cauze necunoscute (Catalano, 2009). În altă ordine de idei, în cazul dificultăților de învățare

noncategoriale există riscul să se dezvolte o polidificultate de învățare sau pluridificultate de

învățare, elevii confruntându-se cu mai multe dificultăți de învățare simultan, cauzate de

diverși factori legați de caracteristicile cognitive și afective ale elevului, tipul de conținut la

care elevul este supus, metodele utilizate de profesor și factorii inerenți lecției (Penso, 2002),

devenind totodată un element definitoriu pentru caracterul tranzitoriu al dificultăților de

învățare noncategoriale.

Capitolul al III-lea intitulat Crearea unui mediu de învățare eficient pentru elevii cu

dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii prin utilizarea strategiilor de tip blended

learning, abordează importanța creării unui mediu de învățare bazat pe strategii de tip

blended learning care să-i stimuleze pe elevii cu DÎNT. Mediile de învățare incluzive care

utilizează instrumente de învățare mixtă oferă accesibilitate și sprijin copiilor cu un statut

socio-economic scăzut, dar și categoriilor de elevi care întâmpină dificultăți în învățare sau au

anumite cerințe educaționale speciale (Bosse, 2014). Utilizarea tehnologiilor digitale pot

facilita accesul elevilor la materiale personalizate în funcție de nevoile și interesele lor,

creând un mediu educațional flexibil și accesibil. Conform Raportului global de monitorizare

a educației 2023 (GEM), tehnologiile digitale contribuie la reducerea costurilor de acces la

educație pentru unele grupuri dezavantajate: cei care locuiesc în zone greu accesibile, elevii

care se confruntă cu dificultăți de învățare, nu dispun de timp sau au ratat oportunități de

educație în trecut. Cu toate că tehnologia facilitează accesul la educație, conform acestui

raport se demonstrează că există decalaje digitale în ceea ce privește accesul la tehnologii

adecvate și aptitudinile necesare pentru a le utiliza în mod eficient. Tot mai multe platforme



educaționale oferă oportunitatea creării unor conținuturi educaționale diferențiate și

individualizate, adaptate nevoilor elevilor și nivelului de dezvoltare al acestora.

În cazul elevilor cu dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii, sprijinul

emoțional este esențial în conștientizarea dificultății de învățare și în stabilirea unor etape

remediale, dat fiind faptul că elevii se pot confrunta cu o dificultate de învățare din cauza

unor situații externe. În acest sens, modelul oferit de Cele 7 deprinderi ale persoanelor

eficace poate facilita responsabilizarea elevilor și încurajarea autonomiei în procesul didactic,

ajutând elevii cu dificultăți de învățare în stabilirea unor ținte semnificative, abordând o

mentalitate de creștere (growth mindset). Aplicând acest principiu de schimbare a paradigmei

și de a vedea școala într-un mod diferit, se pot realiza activități care să sprijine mentalitatea

de creștere, îmbunătățind managementul clasei și rezultatele academice ale elevilor.

Partea a II-a a lucrării, propune un program de antrenament cognitiv și motivațional

,,Abordări inovative în predarea diferențiată utilizând strategiile de tip blended learning (BL)

în cazul elevilor cu dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii (DÎNT) la disciplinele

Matematică și explorarea mediului (MEM) și Comunicare în limba română (CLR)”.

Scopul acestei cercetări este de a determina influența activităților de tip blended

learning asupra elevilor care prezintă dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii, în

cazul disciplinelor Matematică și explorarea mediului (MEM) și Comunicare în limba

română (CLR). Totodată, prin acest studiu se dorește identificarea unor abordări inovative în

predarea diferențiată a acestor discipline cu scopul de a eficientiza învățarea pentru acești

elevi. Prin intervenția formativă la nivelul elevilor cu dificultăți de învățare noncategoriale și

tranzitorii, în contextul activităților didactice bazate pe strategii blended learning, preconizăm

că elevii își vor îmbunătăți competențele legate de operarea cu noțiuni teoretice și practice,

atât la MEM, cât și la CLR.

Obiectivele cercetării au vizat:

O1. Proiectarea unui program experimental de antrenament cognitiv și motivațional

bazat pe strategii de tip blended learning, la elevii din clasa a II-a cu DÎNT pentru

disciplinele MEM și CLR.

O2. Determinarea eficienței programului implementat prin evaluarea inițială și finală

a elevilor din clasa a II-a care prezintă dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii.

O3. Stabilirea măsurii în care activitățile cuprinse în programul experimental bazat pe

strategii blended learning eficientizează învățarea în cazul elevilor cu dificultăți de învățare

noncategoriale și tranzitorii din clasa a II-a, la MEM și CLR.



O4. Determinarea măsurii în care performanțele scăzute ale elevilor cu DÎNT pot fi

asociate cu o motivație intrinsecă scăzută.

În acord cu cercetarea pedagogică sunt propuse următoarele întrebări de cercetare în

legătură cu problematica studiului nostru:

a) Întrebarea principală de cercetare: În ce măsură programul experimental de

antrenament cognitiv și motivațional Abordări inovative în predarea diferențiată

utilizând strategii blended learning pentru elevii cu DÎNT va determina îmbunătățirea

competențelor generale și specifice prevăzute de programele disciplinelor Matematică

și Explorarea Mediului (MEM) și Comunicare în Limba Română (CLR)?

b) Întrebările secundare de cercetare:

- În ce măsură utilizarea strategiilor de tip blended learning contribuie semnificativ la

ameliorarea dificultăților de învățare noncategoriale și tranzitorii?

- În ce măsură diferențierea procesului didactic bazat pe strategii de tip blended

learning utilizate în cazul elevilor din clasa a II-a cu DÎNT poate determina îmbunătățirea

competențelor cheie?

- În ce măsură dificultățile de învățare noncategoriale și tranzitorii pot fi asociate cu o

motivație scăzută în învățare?

În organizarea și derularea cercetării experimentale am avut la bază premisele

teoretice și obiectivele specifice enunțate anterior, lucru care ne-a permis formularea

ipotezelor de lucru necesare în realizarea unui experiment eficient și relevant pentru

activitatea educațională.

Drept urmare, ipoteza de cercetare de la care s-a pornit în structurarea

experimentului are la bază ideea conform căreia: Programul experimental de antrenament

cognitiv și motivațional Abordări inovative în predarea diferențiată a conținuturilor la MEM

și CLR utilizând strategii blended learning va contribui la creșterea performanțelor

individuale ale elevilor cu DÎNT din clasa a II-a.

Pentru a clarifica ipoteza generală au fost adăugate trei ipoteze secundare în strânsă

legătură cu disciplinele Matematică și explorarea mediului (MEM) și Comunicare în limba

română (CLR), a căror efecte influențează ipoteza generală. Acestea pot fi numite și ipoteze

auxiliare dat fiind faptul că pot aduce plusvaloare ipotezei generale.

Ipoteza secundară 1: Programul experimental de antrenament cognitiv și motivațional bazat

pe diferențierea procesului didactic folosind strategii BL în cazul elevilor cu DÎNT din clasa a

II-a va contribui la dezvoltarea competențelor generale prevăzute în programele disciplinelor

MEM și CLR:



C.G. 1. Utilizarea numerelor în calcule elementare (MEN, 2013)

C.G. 3. Receptarea unei varietăţi de mesaje scrise, în contexte de comunicare cunoscute

(MEN, 2013)

Ipoteza secundară 2: Programul experimental de antrenament cognitiv și motivațional bazat

pe diferențierea procesului didactic folosind strategii BL în cazul elevilor cu DÎNT din clasa a

II-a va contribui la dezvoltarea competențelor specifice prevăzute în programele disciplinelor

MEM și CLR:

C.S. 1.5. Efectuarea de înmulţiri şi împărţiri în concentrul 0-1000 prin adunări/scăderi

repetate (MEN, 2013)

C.S. 4.1. Scrierea unor mesaje, în diverse contexte de comunicare (MEN, 2013)

Ipoteza secundară 3: Programul experimental de antrenament cognitiv și motivațional bazat

pe diferențierea procesului didactic folosind strategii BL în cazul elevilor cu DÎNT din clasa a

II-a va contribui la dezvoltarea competențelor specifice prevăzute în programele disciplinelor

MEM și CLR:

C.S. 5.2. Rezolvarea de probleme de tipul a±b=x; a±b±c=x în concentrul 0-1000; a·b=x;

a:b=x, în concentrul 0-100, cu sprijin în obiecte, imagini sau reprezentări schematice (MEN,

2013)

C.S. 3.4. Exprimarea interesului pentru lectura unor cărţi adecvate vârstei (MEN, 2013)

Ipoteza secundară 4: Programul experimental de antrenament cognitiv și motivațional bazat

pe diferențierea procesului didactic folosind strategii BL în cazul elevilor cu DÎNT din clasa a

II-a va contribui la creșterea motivației intrinseci a acestora.

Variabila independentă a cercetării a fost (V.I.) Programul experimental de

antrenament cognitiv și motivațional bazat pe diferențierea procesului didactic folosind

strategii BL în cazul elevilor cu DÎNT din clasa a II-a.

Variabilele dependente:

(V.D.1) nivelul de dezvoltare al competențelor generale prevăzute în programa de Matematică

și explorarea mediului și Comunicare în limba română C.G. 1. Utilizarea numerelor în calcule

elementare (MEN, 2013) și C. G. 3. Receptarea unei varietăţi de mesaje scrise, în contexte de

comunicare cunoscute (MEN, 2013).

(V.D.2) nivelul de dezvoltare al competențelor specifice prevăzute în programa de

Matematică și explorarea mediului și Comunicare în limba română C.S. 1.5. Efectuarea de

înmulţiri şi împărţiri în concentrul 0-1000 prin adunări/scăderi repetate (MEN, 2013) și C.S.

4.1. Scrierea unor mesaje, în diverse contexte de comunicare (MEN, 2013).



(V.D.3) nivelul de dezvoltare al competențelor specifice prevăzute în programa de

Matematică și explorarea mediului și Comunicare în limba română C.S. 5.2. Rezolvarea de

probleme de tipul a±b=x; a±b±c=x în concentrul 0-1000; a·b=x; a:b=x, în concentrul 0-100,

cu sprijin în obiecte, imagini sau reprezentări schematice (MEN, 2013) și C.S. 3.4.

Exprimarea interesului pentru lectura unor cărţi adecvate vârstei (MEN, 2013).

(V.D.4) gradul de motivație intrinsecă al elevilor cu DÎNT.

Eșantionul de subiecți cuprinși în cercetarea experimentală a fost format din 210

elevi din clasa a II-a care prezintă dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii,

înmatriculați la una din cele 5 școli participante la studiu, din municipiul Cluj-Napoca, care

au infrastructura necesară pentru a utiliza strategii de tip blended learning. Identificarea

elevilor cu dificultăți de învățare s-a realizat pe baza metodelor propuse în cadrul focus

grupului realizat împreună cu cadrele didactice din Cluj-Napoca. Dimensiunea eșantionului a

fost identificată pe baza analizei de putere. Conform analizei de putere realizate în aplicația

GPower (pentru o putere standard de 0.95) eșantionul de care vom avea nevoie este de minim

208 participanți, aceștia urmând să fie împărțiți în două grupuri, unul experimental și unul de

control. Pragul alfa este de 0.05, lucru care arată că rezultatele vor putea fi semnificative. În

acest sens, cei 210 elevi au fost împărțiți în două grupuri: 106 elevi în grupul experimental și

104 elevi în grupul de control.

Tema cercetării experimentale Abordări inovative în predarea diferențiată utilizând

strategiile de tip blended learning în cazul elevilor cu dificultăți de învățare noncategoriale și

tranzitorii la disciplinele Matematică și explorarea mediului (MEM) și Comunicare în Limba

Română (CLR) și-a propus demararea unui program experimental de antrenament cognitiv și

motivațional pentru elevii cu DÎNT din clasele a II-a, prin intermediul căruia s-au realizat

resurse educaționale deschise utilizate în etapa experimentală. Materialele diferențiate au fost

create utilizând diferite platforme și aplicații, vizând competențele propuse în cercetare.

Totodată, platformele și aplicațiile au fost selectate pentru a permite realizarea unor RED-uri

în concordanță cu tema cercetării, oferind posibilitatea diferențierii conținuturilor în funcție

de nivelul de competență al elevilor. Pe lângă activitățile circumscrise celor două discipline

(MEM și CLR) s-au desfășurat activități care să faciliteze creșterea motivației elevilor.

Materialele utilizate în această etapă provin din programul internațional Leader in Me,

program care are ca scop pregătirea elevilor pentru a deveni mai motivați și mai conștienți de

propriile calități. În plus, principiile care stau la baza acestui program, Cele șapte deprinderi

ale persoanelor eficace și Cele 4 discipline ale execuției, transcend granițele culturale prin

universalitatea lor, pregătind orice tip de elev, indiferent de nivelul de competență al acestuia.



Metodele și instrumentele de cercetare:

În cadrul cercetării s-au utilizat atât metode de cercetare calitative, cât și cantitative,

lucru care a permis o colectare a datelor riguroasă și detaliată: analiza documentelor școlare,

metoda focus grupului, ancheta pe bază de chestionar, metoda experimentului, Chestionar de

evaluare a strategiilor de învăţare (SMALSI), Testele standardizate pentru Evaluarea

Națională la finalul clasei a II-a.

În demersul cercetării, s-a luat în considerare realizarea unui focus grup împreună cu

cadrele didactice din învățământul primar pentru a facilita alcătuirea eșantionului de elevi cu

dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii care îndeplinesc criteriile pentru a lua parte

la cercetarea experimentală: să nu dețină un certificat CES, să fie înscriși în clasa a II-a la

școli din Municipiul Cluj-Napoca și să fie alfabetizați.

Etapa constatativă s-a derulat în perioada septembrie-decembrie 2023. În această

etapă ne-am propus să utilizăm metoda triangulației în crearea profilului elevului cu

dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii, dar și sublinierea nevoilor individuale ale

acestora în raport cu activitatea academică. În urma acestei etape, am putut observa care este

perspectiva părinților cu privire la dificultățile de învățare ale propriilor copii, cum este

descrisă activitatea acestor elevi în sala de clasă, din perspectiva cadrului didactic, dar și ce

influențe are mediul asupra activității elevilor, informații obținute prin observarea directă a

acestora în sala de clasă.

Etapa preexperimentală (decembrie 2023) a vizat testarea inițială a elevilor care

prezintă dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii. Pentru obținerea informațiilor

referitoare la nivelul de competență al elevilor, s-a utilizat metoda testelor: testul inițial care a

facilitat identificarea nevoilor elevilor, a lacunelor în înțelegerea noțiunilor de bază la cele

două discipline. În testarea inițială a elevilor s-a utilizat testul pentru Evaluare Națională clasa

a II-a, din anul 2023, Testul 1, pentru fiecare dintre cele trei teste: Matematică și explorarea

mediului, Comunicare în limba română - citit, Comunicare în limba română - scris. În urma

testării inițiale a elevilor, s-a putut stabili nivelul de competență pentru fiecare elev, la fiecare

dintre cele trei componente. Pe lângă competențele legate de cele două discipline, a fost

utilizat Chestionarul de evaluare a strategiilor de învăţare (SMALSI), pus la dispoziție de

Organizația de cercetare Cognitrom, cu scopul de a descoperi nivelul de motivație inițial al

elevilor cu DÎNT.

Etapa experimentală s-a desfășurat între din ianuarie până în martie 2024, moment

în care s-au întocmit planuri individualizate pentru elevii cu dificultăți de învățare

noncategoriale și tranzitorii, urmând apoi desfășurarea programului de intervenție propus pe o



durată de 10 săptămâni, câte o activitate pe săptămână pentru fiecare din cele două discipline,

MEM și CLR. În această etapă s-a realizat experimentul propriu-zis care vizează diferențierea

procesului didactic bazat pe strategii de tip blended learning utilizate în cazul elevilor din

clasa a II-a care prezintă dificultăți de învățare noncategoriale. Activitățile propuse au oferit

șansa aprofundării în ritm propriu a noțiunilor abordate, elevii primind materiale diferențiate

și individualizate. În planificarea sesiunilor s-au luat în considerare obiectivele propuse

pentru fiecare din cele trei niveluri propuse: elementar, intermediar, avansat, creându-se

Resurse Educaționale Deschise (RED) adecvate fiecărui obiectiv în parte, pentru fiecare

nivel, în cadrul fiecărei lecții. Pe lângă activitățile pentru atingerea competențelor la MEM și

CLR, s-au desfășurat activități pentru creșterea motivației elevilor, aprecierea personală și

creșterea stimei de sine. În cadrul acestor activități s-au adus în discuție valorile personale pe

care le are fiecare individ, progresul pe care îl putem face dacă suntem încrezători în forțele

proprii. Totodată, în această etapă de creștere a motivației, elevii au fost învățați să își

stabilească un obiectiv și pași concreți pentru atingerea acestuia, dar mai mult, tehnici de

monitorizare a progresului. O activitate este evidențiată în exemplul următor:

Titlul activității: Exersăm și scriem corect

Disciplina: Comunicare în limba română

Săptămâna: 8

Scopul activității: Exerciții de scriere corectă

Materiale: Jocuri digitale diferențiate; material suport Leader in Me;

Organizarea și desfășurarea activității: În prima parte a activității, elevii au învățat ce este

declarația de misiune personală, fiecare dintre ei încercând să compună o astfel de declarație

pe baza exemplelor oferite în materialele suport Leader in Me. Scopul declarației de misiune

a fost ca elevii să își identifice punctele slabe din activitatea academică, pe care ar dori să le

îmbunătățească. În figurile de mai jos sunt reprezentați pașii pentru realizarea declarației de

misiune personală. După această etapă, elevii au fost împărțiți în trei echipe pentru rezolvarea

unor sarcini de lucru diferențiate folosind metoda stațiilor. Prin rotație, elevii au avut ocazia

de a rezolva sarcinile de lucru de la toate cele trei stații. La fiecare stație elevii au putut

accesa câte un joc digital, pe care l-au rezolvat online, scriind totodată răspunsurile și în

caietul personal.

Stația 1: Alegeți varianta corectă de despărțire în silabe a cuvintelor date.

https://wordwall.net/resource/35994955/cate-silabe

Stația 2: Scrieți sinonime potrivite pentru următoarele cuvinte.

https://wordwall.net/resource/31109963/sinonime

https://wordwall.net/resource/35994955/cate-silabe
https://wordwall.net/resource/31109963/sinonime


Stația 3: Așezați semnele de punctuație la locul potrivit.

https://wordwall.net/resource/7958305/semnele-de-punctua%c8%9bie

Observații: Pentru rezolvarea sarcinilor de la fiecare stație elevii au avut la dispoziție un

timp limitat (5-7 minute). După ce cronometrul digital a sunat, elevii s-au rotit la altă stație de

lucru. Cronometrul digital a fost proiectat pe tablă pe tot parcursul activității.

Etapa postexperimentală a vizat testarea finală a elevilor care prezintă dificultăți de

învățare noncategoriale și tranzitorii. În testarea finală a elevilor s-a utilizat testul pentru

Evaluare Națională clasa a II-a, din anul 2023, Testul 2, pentru fiecare dintre cele trei teste:

Matematică și explorarea mediului, Comunicare în limba română- citit, Comunicare în limba

română- scris. Totodată, în ceea ce privește motivația a fost aplicat Chestionarul de evaluare

a strategiilor de învăţare (SMALSI), pentru a vedea nivelul de motivație al elevilor în urma

programului experimental de antrenament cognitiv și motivațional. La finalul activităților

s-au comparat rezultatele pretest și posttest, realizându-se totodată o analiză a rezultatelor

elevilor la Evaluarea Națională de la finalul clasei a II-a.

Rezultatele cercetării

Datele statistice au fost analizate cu ajutorul programului statistic SPSS 26. În vederea

testării ipotezei generale, au fost realizate atât (1) teste parametrice, utilizate în cazul în care

distribuția de date este în concordanță cu distribuția teoretică, adică normalitatea (Testul T;

ANOVA; Corelații Pearson), cât și (2) nonparametrice, utilizate pentru a determina dacă

există o legătură semnificativă între variabile (Mann-Whitney U test; Kruskal-Wallis;

Corelații Spearman; Kolmogorov-Smirnov și Shapiro-Wilk), care au evidențiat atât asocierile

dintre variabilele din ipoteza de cercetare, cât și regresiile multiple ierarhice care au

evidențiat faptul că elevii cu dificultăți de învățare noncategoriale care au participat la un

program de antrenament cognitiv și motivațional, bazat pe strategii de tip blended learning,

au înregistrat un progres la disciplinele MEM și CLR, din perspectiva celor șase competențe

luate în considerare.

Rezultatele obținute în etapa constatativă

Utilizarea metodei triangulației a facilitat realizarea profilului elevului cu dificultăți

de învățare noncategoriale, raportându-ne la perspectiva cadrelor didactice și a părinților, dar

și la observarea comportamentului elevilor în sala de clasă. În urma analizării datelor se

constată faptul că elevii cu DÎNT întâmpină dificultăți în utilizarea numerelor în calcule

elementare, cadrele didactice au o percepție mai scăzută a competențelor elevilor decât

părinții și observațiile. Aceasta sugerează că elevii manifestă abilități numerice moderate, cu

evaluări puțin mai pozitive în contextul familial și observațional. Totodată, elevii întâmpină

https://wordwall.net/resource/7958305/semnele-de-punctua%c8%9bie


dificultăți în înțelegerea cuvintelor cheie și aplicarea lor în rezolvarea problemelor

matematice. Cadrele didactice profesorii percep abilitățile de scriere ca fiind sub medie, în

timp ce părinții reflectă evaluări mai pozitive. Motivația elevilor este evaluată ca fiind

moderată de către cadrele didactice, fiind necesare activități în această direcție.

Rezultatele obținute în etapa preexperimentală

În urma analizelor statistice ale rezultatelor elevilor la testarea inițială pentru cele trei

teste (MEM; CLR-scris; CLR-citit) s-a putut observa că matematica (MEM) pare să fie

subiectul care a ridicat cele mai mari dileme pentru elevi, având cea mai mare variație între

nivelurile de performanță și cel mai mic procent de elevi la nivel Avansat comparativ cu

Scrisul și Cititul, unde majoritatea elevilor sunt la nivel Avansat. Totodată, pentru grupul de

control, cel mai ușor de abordat subiect pare să fie cititul, având 75 de elevi la nivelul

avansat, comparativ cu 70 la scris și doar 26 la matematică (MEM). Pentru grupul

experimental, testul CLR-citit este, de asemenea, subiectul cel mai ușor, având 88 de elevi la

nivelul avansat, mai mult decât cei 73 la scris și 41 la matematică (MEM). Pentru a vedea în

ce măsură motivația elevilor cu dificultăți de învățare noncategoriale influențează rezultatele

obținute de aceștia la cele trei teste, a fost aplicat Chestionarul de evaluare a strategiilor de

învățare (SMALSI), punându-se accent pe scalele: motivație; abilități de citire și scriere.

Rezultatele obținute în urma analizelor efectuate pe baza itemilor corespunzători motivației

s-a putut observa că doar 4 elevi au o motivație puternică în grupul de control și doar un

singur elev în grupul experimental. În ceea ce privește abilitățile de citire și de selectare a

informației, în cadrul fiecărui grup s-a înregistrat un număr foarte mic de elevi cu abilități

bine dezvoltate: grup de control 7/104 = 6,7%; grup experimental 6/106 = 5,7%, lucru care

arată că puțini elevi verifică răspunsurile pe care le-au scris înainte de predarea testului sau

puțini dintre ei își amintesc informații esențiale dintr-un text citit. Această scală vizează

aspecte legate de înțelegerea informațiilor citite sau de rapiditatea de selectare a noțiunilor

cheie dintr-un text. În ceea ce privește abilitățile de citire și de scriere și luare de notițe, în

cadrul fiecărui grup s-a înregistrat un număr foarte mic de elevi cu abilități bine dezvoltate:

grup de control 11/104 = 10.58%; grup experimental 14/106 = 13.21%, lucru care arată că

abilitatea elevilor de a lua noțite pe parcursul lecturării unui text este extrem de scăzută,

vocabularul elevilor este destul de slab dezvoltat în momentul în care scriu o compunere și nu

reușesc să își structureze ideiile în scris.

Compararea rezultatelor pretest și posttest

Din analiza comparativă a rezultatelor obținute de elevi la testul inițial și la testul

final, se poate observa o schimbare semnificativă a nivelurilor inițiale ale elevilor (începător,



intermediar, avansat). În cazul testului de matematică, s-a înregistrat o scădere a elevilor din

grupul aferent nivelului începător (15 elevi în pretest și 4 în posttest la grupul experimental;

18 elevi în pretest și 4 în posttest la grupul de control). O diferență semnificativă între cele

două grupuri se înregistrează în numărul elevilor care și-au dezvoltat competențele, trecând în

grupul aferent nivelului avansat. Totodată, am verificat dacă există diferențe semnificative

între pretest și posttest în cazul chestionarului SMALSI, din punctul de vedere al motivației,

abilității de citire și abilității de scriere. Rezultatele au arătat că în cazul motivației, elevii sunt

mai încrezători în forțele proprii. În cazul grupului experimental există o diferență statistic

semnificativă între scorurile pre-test și post-test, sugerând o îmbunătățire a motivației.

Analizând rezultatele, putem concluziona că în grupul experimental s-au înregistrat diferențe

semnificative pentru toate cele trei teste (MEM; CLR-citit; CLR-scris), lucru care atestă

faptul că programul experimental de antrenament cognitiv și motivațional a avut o influență

asupra activității elevilor.

CONCLUZII

Putem concluziona că diferențierea și individualizarea procesului didactic bazat pe

strategii de tip blended learning utilizate în cazul elevilor din clasa a II-a cu DÎN determină

îmbunătățirea competențelor generale și specifice prevăzute de programele disciplinelor

MEM și CLR, dar și creșterea motivației elevilor. Una dintre limitele întâlnite în demersul

cercetării se referă la eșantionul de subiecți, multe dintre cadrele didactice fiind reticente cu

privire la participarea lor în acest studiu, cadrele didactice cuprinse în eșantion au fost acelea

care au semnat un acord prin care doresc să ia parte la cercetare, fiind informați cu privire la

obiectivele cercetării și diseminarea rezultatelor. Chiar dacă a fost subliniat faptul că

identitatea lor va rămâne anonimă în momentul publicării rezultatelor, unele cadre didactice

au refuzat participarea. Este relevant să introducem un nou termen care să definească aceste

dificultăți de învățare noncategoriale și tranzitorii deoarece reprezintă o dificultate care nu

rezultă din dizabilități intelectuale, deficiențe senzoriale sau tulburări emoționale. În acest

sens, dificultățile de învățare noncategoriale și tranzitorii cuprinde întreaga gamă de probleme

de învățare care sunt frecvente în școli, de natură temporară sau permanentă și de origine

intrinsecă sau extrinsecă pentru elevi (Albuquerque, 2019  ). Astfel, putem spune că această

categorie de dificultăți de învățare sunt bariere în procesul de învățare, având repercusiuni

asupra asimilării, procesării și utilizării informației din perspectivă cognitivă, metacognitivă,

cât și noncognitivă.
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